



在海南省博物馆里,收藏了一枚1928年至1932年乐会县苏维埃政府证章。该证章直径3厘米,为铜制,正面写着“乐会县苏维埃政府出入证”,证章顶部是一段5厘米左右长度的链子,连着一截“一”字别针。这枚证章多次在博物馆展出,向人们印证着乐会县的红色革命故事。



乐会县苏维埃政府证章。(省博物馆供图)

炮火之中 乐会县苏维埃政府成立

“这枚证章,是1928年至1932年在乐会县苏维埃政府任职的工作人员佩戴的,相当于我们现在的“工作牌”。爱好收藏的海口市民蔡于良向海南日报记者讲述了这枚证章的作用。而他,正是这枚证章的捐赠人。蔡于良为何会有这枚证章?“我岳父是琼海市阳江镇岭下村人,也就是当时的乐会县人,这枚证章,是他交给我的。”

蔡于良的岳父叫庞学礼,是红色娘子军第一任连长庞琼花的堂弟。

1927年11月,中共广东省委派遣杨殷、徐成章等人到海南岛指导武装斗争。11月中旬,中共琼崖特委在乐会县第四区白水磉村冯氏祠堂召开中共琼崖特委第一次扩大会议。会议后,中共琼崖特委决定进一步贯彻中共中央八七会议精神,继续举行武装暴动,建立苏维埃政权,开展土地革命,建立革命根据地。

1927年12月,中共乐会县委书记王绰余在乐会县第四区领导成立了区苏维埃政府。之后,乐会县第四区进行了轰轰烈烈的土地革命,烧田契、打土豪、分土地。与此同时

时,中共琼崖特委在乐会县第四区内园村创办了军械厂,修理枪支,翻新子弹,还制造土地雷、土手榴弹和土大炮,以乐会县第四区为中心的琼崖革命根据地初具规模。

1928年3月中旬,琼崖各路红军开始了反“围剿”斗争。3月下旬,中共琼崖特委为了加强乐会、万宁的反“围剿”斗争,决定由琼崖工农红军东路军总指挥梁秉枢率领驻陵水的部队北上乐会、万宁革命根据地。东路红军与敌军激战一个多月,有效地保卫了乐会根据地。5月下旬,中共琼崖特委决定在反“围剿”斗争中,建立各县苏维埃政府,发动革命群众巩固革命根据地。

1928年5月23日,中共乐会县委在乐会县第四区上科村庞氏祠堂召开全县第一次工农兵代表大会,宣布成立乐会县苏维埃政府。大会选举王克礼、林先和、蔡家良、林凤书(女)等人为县苏维埃政府委员,由王克礼任主席。此后,黎育才、陈赞虞、王守汉、符良清、梁居照、庞世泽相继担任主席。乐会县苏维埃政府成立后,即全力以赴动员和组织群众参与保卫苏区的艰苦斗争。

发动群众 开启红色娘子军的光荣历史

乐会县苏维埃政府的成立,让红军和群众的反“围剿”斗争有了坚实的领导,乐会地区的红色革命浪潮更加汹涌。乐会县苏维埃政府动员、组织群众投入配合红军保卫苏区和中平仔战斗,并开展了政权建设、土地革命、经济建设、群众组织建设、文化教育建设等工作,逐渐成为全琼红色根据地的中心区域。

蔡于良说,岳父庞学礼曾多次向他讲述当年的乐会县群众参加革命的故事。其中,仅仅是庞学礼的家乡岭下村,除了老残病幼之外,村里无论男女都投身于革命的洪流中,“粗略估计,当时80%的群众都参加了革命。”而这其中,也包括庞琼花。

“坚决服从命令,遵守纪律,为党的事业奋斗到底!”1931年5月1日,在风起云涌的琼崖大地上,在革命浪潮云涌的万泉河畔,100位女性齐声喊出的这一句入党誓词,开启了红色娘子军的光荣历史,树起了妇女解放运动的一面旗帜,以叱咤风云的英雄气概走上武装斗争的前台。尽管89年的时间过去,但如今人们再提起红色娘子军的故事,也无不感叹于这批在琼崖

革命中最早觉醒、为革命流血牺牲的英雄妇女,她们为琼崖革命立下了不朽功勋。

“短短一年多,红色娘子军的战斗足迹遍及琼崖5个市县,参加大小50多场战斗。为琼崖革命斗争史画下了独特的一笔。”琼海市委党史研究室原主任陈锦爱说。

1932年,琼崖第二次反“围剿”失败后,乐会县苏维埃政府解体,但历史不会忘记,在琼崖革命中这浓墨重彩的一笔。

如今,这枚小小的乐会县苏维埃政府证章印证着当时的红色岁月。不过,证章是属于谁的,随着时光的流失,庞学礼早已无法回忆起具体是哪一个人,只知道当时的庞氏家族里,有人在乐会县苏维埃政府任职,才获得这枚证章。这枚证章在庞学礼的手中被精心呵护了70多年后交至蔡于良手中。“证章交到我手上时,一点锈迹都没有。”蔡于良回忆,证章被庞学礼放在一个专门用于收藏的盒子里,完好无损。

2009年,蔡于良将这枚证章捐献给海南省博物馆,也得到了庞学礼的大力支持。“当时岳父说,要让更多人看到这枚证章,能够发挥它存在的更大意义。”蔡于良说。

就开始举办奖学助学活动,每年都有社会各界的鼎力支持,通过募捐资金奖励年度学习成绩优异的学子。(刘梦晓)



上科村一角。陈康 摄

海南解放70周年纪念特刊

永不消逝的纪念

海南解放70周年纪念特刊

海南日报 106

2020年4月30日 星期四
值班主任:岳嵬 主编:李丛娇
美编:陈海冰

静卧于海南省博物馆的玻璃橱窗内,这是一块丧失了原本功能的老怀表,是当年南洋华侨赠送给冯白驹的。

怀表呈铜质,金黄色的外壳镀铬有些许脱落,显得斑斑驳驳,表盘上的时针、分针更是早已脱落,让人不禁好奇,它到底跟随主人历经了多少磨难与坎坷。

而翻阅史料后才发现,这块平平无奇的怀表背后,牵扯出的是一段热血沸腾,也让人热泪盈眶的抗日救亡故事。



民国时期南洋琼侨赠送冯白驹的怀表。(省博物馆供图)

毁家纾难 南洋琼侨纷纷返乡支援抗战

1939年2月10日拂晓,一队队染满鲜血的日军铁蹄在琼山县所辖的天尾港(今海口新海港)强行登陆,不到半天时间便踏遍海口、府城地区。

炮声、枪声、嘶喊声,声声入耳,惊醒了睡梦中的琼崖儿女,也让远在他乡的琼侨同胞揪心肠断。

依旧繁华拥挤的香港街头,14岁的琼籍少女何佩玲偷偷从学校溜出来,捧着自制的纸花四处兜售。而在不远处的九龙上海街612号海生俱乐部三楼,她的堂姑何秀英正与一群来自抗日救国救乡进步社团的华侨青年密谋着回乡事宜。

说是堂姑,其实何秀英才18岁。这一天,她从俱乐部出来后,回家把该收拾的衣服、日用品、书籍放进书包,趁着夜色赶到

码头。

码头雨点疏疏,何秀英和其他31位华侨青年上船后迅速化装成难民,冒险穿过日军的海陆封锁线,于1939年4月16日顺利在琼北冯家湾登陸。

而在此后的数月间,新加坡、泰国、越南等地琼侨同胞也纷纷冒险分批回乡,组成共计240余人的琼崖华侨回乡服务团,其中包括何佩玲。

“我们去部队演出、送医送药,也到农村、墟镇进行宣传发动和组织群众工作,因服务周到博得抗日军民的爱戴与尊敬,同时也引起了国民党反动派的不满。”何秀英回忆,1940年,服务团团长符克被国民党当局杀害,冯白驹特地派代表参加追悼会,并献上了挽联。

并肩作战 烽火岁月里建立起革命友谊

事实上,早在琼崖抗战爆发前夕,“援冯(冯白驹)委员会”“琼崖华侨联合会”等南洋华侨组织便以毁家纾难的报国情怀,在世界各地通过卖花筹款、戏剧义演、商品义卖等方式募捐,为冯白驹带领的琼崖革命队伍提供鼎力支持。

据《中国共产党海南历史(第一卷)》记载,仅1938年孙中山诞辰纪念日当天,新加坡琼侨筹赈会就发动制花卖花30万朵,引得当地报纸盛赞:“奔走终日,备至辛劳,爱国热诚,令人奋感。”

而1941年12月太平洋战争爆发后,失去海外华侨总会接济的琼侨服务团被迫解散,又是以冯白驹为首的琼崖特委及独立总

队及时伸出援手,这才让侨胞们得以在部队、党政及群众团体等各级组织继续发光发热。

你拉我一把,我帮你一次,冯白驹和南洋琼侨正是在长期的密切配合、并肩战斗中,建立起深厚的革命友谊。

也许是某次促膝长谈时,又或是初次见

面的那一天,某位南洋琼侨从口袋里掏出一块外国产的金壳怀表,塞到了冯白驹的手上。彼时,怀表虽已大规模生产,但在海南仍属稀罕之物。这位南洋琼侨是如何说服冯白驹收下怀表的,如今已不得而知。只是这小小的方寸之物,寄托了侨胞对抗日脊梁的崇敬之情以及对收复故土的殷殷期盼,其分量不可谓不重。

不负期盼 小小怀表见证琼崖儿女救亡史

1942年到1943年,日伪军开始对抗日根据地进行大规模残酷的“蚕食”“扫荡”,这块怀表见证了它的主人和战友们无数个日夜夜以继日,最终在与中央中断电讯联系的情况下,创造性地制定出“坚持内线,挺出外线”的作战方针。

表盘里的指针滴滴答答走动,琼崖抗日独立纵队也自沿海汉区一路挺进深山黎寨,从战略防御转入战略反攻,迎来琼崖抗日战争的全面胜利,又相继发动秋、春、夏三大军事攻势,有力地接应和配合中国人民解放军第四野战军渡海兵团登陆作战,最终成功解放了海南岛。

而当这块怀表跟随冯白驹无数次出生入死时,南洋琼侨们一部分参加琼崖抗日独

立总队,一部分进入各县抗日民主政府工作,同样在革命的道路上坚定前行。至1950年海南岛解放时,琼崖华侨回乡服务团共有百分之八十的团员壮烈牺牲,遗憾未能见到自己为之奋斗的故土迎来新生。

山河无恙时,怀表的主人也相继远去。1980年8月1日,冯白驹的夫人曾惠予向广东省博物馆捐赠了这块怀表,后调拨至海南省博物馆收藏并展出。小小怀表,由此承载起新的历史使命。

也有一种说法称,该怀表原是南洋侨胞送予周恩来总理,后总理转赠白驹将军以示嘉奖。但无论是否有这段插曲,这块怀表都早已成为南洋琼侨与全岛抗日军民携手救亡图存的历史见证。

到马来亚各埠分会救乡捐款:港币4.6万多元,叻币4.1万多元、国币1.5万多元,捐助药品、医疗器械、衣被、布匹等物资数万件。

自1939年4月15日起,“琼崖华侨联合会”的200余名琼侨优秀儿女更组成回乡服务团,分批踏上故土,直接投身抗战。他们深入万宁、乐会、琼东、定安、澄迈等地,宣传发动群众抗日救国,给抗日军民送医送药,参与抗日民主政权建设,始终坚持抗日民族统一战线,忠实地履行了自己的义务并发挥了应有的作用。

(李梦瑶)

南洋琼侨报国救乡

链接

文海南日报记者 李梦瑶

虽然乐会县苏维埃政府仅建立4年就因国民党的第二次“围剿”而瓦解,但这4年,带给当地的发展动力却不容小觑。

乐会县苏维埃政府旧址位于现在的琼海市阳江镇上科村。上科村这个有红色基因的村庄,如今村容村貌焕然一新。

步入村中,椰林妩媚,榕柳绰约,一排排崭新的小洋楼错落有致。上科村在市、镇两级政府的扶持下,加上村里自筹一部分资金,投入到村里的基础设施建设中,建起了一个占地6亩、能容纳数千人活动的文化广场,有藏书数千册的图书室和配备齐全的电脑室、乒乓球室、灯光球场;还有一个休闲公园,可以供村民休闲、娱乐、健身。

上科村还特别重视教育,从1988年起

红色村庄续传奇

链接